
新疆泰石建业投资有限公司“8·2”
机械伤害事故调查报告

2019年8月2日11时20分左右，位于乌鲁木齐市新市区二工乡湖洲路66号，新疆泰石建业投资有限公司搅拌站主机楼1号生产线混凝土搅拌机清理作业现场发生一起机械伤害事故，事故造成1人死亡。
事故发生后，依据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》（中华人民共和国国务院令第493号）等有关法律法规规定，由区应急管理局牵头，二工乡政府、区纪委监委、公安分局、建设局、人力资源和社会保障局、总工会、共同组成了事故调查组，并邀请相关专家对该起事故进行调查。事故调查组通过现场勘查、技术鉴定和多方取证，查清了事故发生的经过、原因和性质，现形成报告如下：
一、事故单位基本情况
新疆泰石建业投资有限公司成立于2009年，统一社会信用代码9165010468****809W，注册类型为有限责任公司（自然人投资或控股），注册地址为新疆乌鲁木齐市新市区湖洲路66号，法定代表人为张随福。经营范围为：房地产投资：生产、销售：水泥制品、建筑材料：机械设备的租赁及维修：房屋租赁：销售：钢材、有色金属材料（专项除外)、五金交电、化工产品（危险化学品除外）、机械设备。（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动），登记机关为乌鲁木齐市新市区工商行政管理局。
新疆泰石建业投资有限公司具有中华人民共和国住房和城乡建设部颁发的建筑业企业资质证书，有效期至2021年05月10日。资质类别及等级：预拌混凝土专业承包不分等级。
新疆泰石建业投资有限公司法定代表人张随福，但不参与该企业日常管理，张随福将生产经营工作均承包给总经理高怀玉，规定每生产1m³混凝土向张随福缴纳20元，但未签订承包合同，高怀玉为该单位主要负责人，负责企业安全生产工作，高怀玉未经培训取得安全生产管理资格证书。
新疆泰石建业投资有限公司与乌鲁木齐市佳和众鑫劳动服务有限公司签订了劳务派遣协议及劳务派遣用工安全协议，安全协议明确规定甲方新疆泰石建业投资有限公司负责为乙方乌鲁木齐市佳和众鑫劳动服务有限公司员工提供符合国家规定的安全生产工作环境，保证其在人身安全不受危害的条件下工作，负责对乙方工人的入场教育和上岗前的安全培训工作，本次事故中死者马儿利为乌鲁木齐市佳和众鑫劳动服务有限公司派遣至新疆泰石建业投资有限公司员工，2019年4月，马儿利与乌鲁木齐市佳和众鑫劳动服务有限公司签订了劳动合同。
该公司为三级安全生产标准化达标企业，建立了安全生产责任制并签订了安全生产目标责任书，编制了各项安全管理制度、隐患排查治理方案、操作规程、设备设施检维修方案及生产安全事故应急救援预案，制定了停电作业票、动火作业票及临时用电作业票，开展了三级安全教育培训、日常安全培训、危险源辨识、隐患排查治理及反三违工作，定期召开了安全生产会议，为员工发放了劳动防护用品。
该公司上述各项规章制度均未有效执行，混凝土搅拌机操作规程不完善，内容多数用于强调正常生产操作流程，对于停机检修、清理等作业环节仅提到必须切断电源，锁好电闸箱，以确保安全，无搅拌机清理流程、安全注意事项等，未明确2个急停按钮由谁操作。未见2019年设备检维修停电作业票，本次搅拌机清理作业未开具停电作业票，新疆泰石建业投资有限公司未对死者马儿利进行三级安全教育培训、未经考核合格上岗，仅在4月20日、5月20日、6月6日对其进行过3次日常安排培训，开展的隐患排查治理和反三违工作流于形式。
二、事故现场勘验情况
（一）现场概况
发生事故混凝土搅拌机所在区域长7.0m，宽5.5m，高2.5m ，搅拌机长3.3m，宽3.0m，高2.1m，搅拌机内放置木条一根，长约1.0m，方形钢管一根，长约1.3m，电动手持风镐一把。人孔位于搅拌机南侧，人孔长79cm,宽：41cm，距离地面约1.7m，搅拌机北侧为操作间，操作间内放置配电柜，配电柜上悬挂“有电危险”“禁止合闸”警示标志、操作台。搅拌机西侧悬挂“当心机械伤害”安全警示标志，但字体被灰尘覆盖，东侧墙壁张贴“注意安全”“禁止烟火”“禁止触碰”“当心吊物”安全警示标志，搅拌机在轴向两侧有两个急停按钮，搅拌机北侧设备本体上粘贴日常注意事项及维修注意事项标志。
（二）设备参数
搅拌机参数：设备名称：双卧轴混凝土搅拌机，产品型号：JS3000A，生产日期：2014-05出厂编号：14JS30000，主机功率：2×55KW，搅拌轴扭矩：17500N.m，搅拌轴转速：28r/min，公称容积：3000L，骨料最大直径：80mm，总质量：10000kg，生产厂家：三一重工股份有限公司。
（三）试验情况
1.按下搅拌机轴向两个安全开关，配电柜合闸，打开控制盘上总开关后按下启动按钮，搅拌机未启动。
2.搅拌机轴向两个安全开关复位后，配电柜合闸，打开控制盘上总开关后按下启动按钮，搅拌机启动。
三、事故造成的人员伤亡情况
（一）死亡人员情况：马儿利，男，回族，身份证号码：6205251965****1814，住址：甘肃省张家川回族自治县人，是乌鲁木齐佳和众鑫劳动服务有限公司劳务公司派驻新疆泰石建业投资有限公司的料仓辅助工，在本次事故中死亡。
四、事故经过、应急响应及应急处置评估事故经过
（一）事故经过
2019年8月2日10时20分左右，新疆泰石建业投资有限公司搅拌站主机楼1号生产线操作工陈军发现搅拌机进料口待料斗关不严导致砂石泄漏需要清理，陈军将搅拌机停机并拉闸断电。同时汇报了当班班长李斌斌，于是李斌斌安排陈军组织人员对搅拌机进料口进行清理，陈军从作业现场附近找来料仓辅助工马儿利、毕德贵、张宗仁3人要求他们清理搅拌机进料口。
10时30分左右马儿利在未按下搅拌机两个急停开关的情况下进入搅拌机内开始清理进料口，毕德贵和张宗仁在搅拌机外面拿灯、递工具配合作业。马儿利进入搅拌机后发现进料口阀门未打开，并反映给陈军，陈军得知情况后从搅拌机清理作业现场返回搅拌站的主控室，准备启动搅拌机打开进料口。陈军回到操作室后未确认马儿利是否已经从搅拌机内出来，便合上搅拌机电源。随后发现操作台没电，便找来维修工马西民，马西民检查后发现是电脑控制主机箱电源的空气开关跳闸，陈军将空气开关合上后重启电脑主机箱后，电脑操作画面显示恢复正常，屏幕上显示搅拌机不在检修状态，于是陈军将操作台上的红色急停开关复位。之后陈军就喊了一声开机，在未对作业现场进行安全确认的情况下点击开机按钮，开机瞬间听见有人喊搅拌机里面有人，陈军立即按下停机键并拉下电闸。
（二）应急响应情况
当班班长李斌斌听到毕德贵呼喊后赶到事故现场，发现马儿利卡在搅拌机内，随后李斌斌和毕德贵等人立即进入搅拌机内救人，张宗仁跑到会议室向搅拌站站长郭秀坤报告情况，站长郭秀坤随后到达事故现场，立即组织现场人员进行施救，发现搅拌机叶片卡在马儿利腹部，无法将马儿利救出，立即拨打119，同时告知总经理高怀玉并要求其拨打120电话，随后119消防人员和120医护人员相继到达现场，消防人员将马儿利从搅拌机内救出，经120医护人员确认马儿利已经死亡。
事故发生后，区委、管委会、区政府领导及高新区（新市区）应急管理局、公安分局、二工乡政府有关人员、相关专家先后到达事故现场了解事故经过和处理情况，并按要求向上级部门汇报事故情况，确保了社会稳定。目前，事故单位与死者家属已经达成赔偿协议，善后工作得到妥善处理。
（三）应急处置评估
新疆泰石建业投资有限公司地理位置偏僻，无城市主要道路通向事故单位，消防及120在赶往事故现场途中均由该单位工作人员带入，影响了专业人员救援时间。
事故发生后，区委、管委会、区政府领导及政府相关部门（应急管理局、公安分局、二工乡政府）能够严格履行各自安全生产职责，到达事故现场后有序开展各项工作，处置正确、有效，善后处理得当，未造成不良社会影响。
五、事原因和事故性质
（一）事故发生原因
1.直接原因：
新疆泰石建业投资有限公司当班操作工陈军在未确认搅拌机内是否有人的情况下启动混凝土搅拌机，造成正在搅拌机内作业的马儿利因机械伤害死亡，是事故发生的直接原因。
2.间接原因：
（1）新疆泰石建业投资有限公司危险源辨识不全面，对于清理搅拌机进料口的经常性作业未能辨识出其主要风险并采取防范措施，混凝土搅拌机操作规程不完善，未规定搅拌机清理过程中各岗位职责及清理作业流程，未严格执行本单位停电作业票制度，未对劳务派遣工进行三级安全教育培训，是事故发生的间接原因之一。
（2）新疆泰石建业投资有限公司混凝土搅拌机配套安全设施不完善，搅拌机检修盖与启闭电源未设置联锁装置，检修盖打开时未能切断电源，不符合《建筑施工机械与设备混凝土搅拌站（楼）》(GB/T 10171-2016)5.2.4条的规定，是事故发生的间接原因之一。
（二）事故性质
经事故调查组调查后，认定该起事故是一起一般生产安全事故。
六、对有关责任单位和人员的处理建议
（一）新疆泰石建业投资有限公司违反了《中华人民共和国安全生产法》第四条、第二十二条第六项、第二十四条第一款、二十五条第二款、第四十一条的规定，对事故发生负有责任，建议高新区（新市区）应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第一百零九条第一项及《自治区安全生产严格执法十项措施》第二条的规定，给予新疆泰石建业投资有限公司进行行政处罚，同时取消该单位三级安全生产标准化达标企业资格。
（二）新疆泰石建业投资有限公司当班操作工陈军在未确认搅拌机内是否有人的情况下违章启动混凝土搅拌机，造成正在搅拌机内作业的马儿利死亡，是本次事故直接责任人，违反了《生产安全事故隐患排查-混凝土企业》（乌鲁木齐市地方标准DB-6501附录A第2.2.2.5条）及企业内部管理的规定，建议由新疆泰石建业投资有限公司对其进行内部处罚；建议公安分局依据刑法有关规定及《自治区安全生产严格执法十项措施》第一条有关规定，追究其刑事责任。
（三）新疆泰石建业投资有限公司当班班长李斌斌未认真执行操作规程和安全措施，违反了《生产安全事故隐患排查 混凝土企业》（乌鲁木齐市地方标准DB6501/T A043—2017附录A2.4.5条）及本单位班组长安全职责第一条、第二条的相关规定，对事故发生负有责任，建议新疆泰石建业投资有限公司对其进行内部处罚；建议公安分局依据刑法有关规定及《自治区安全生产严格执法十项措施》第一条有关规定，追究其刑事责任。
（四）新疆泰石建业投资有限公司搅拌站站长郭秀坤作为搅拌站直接管理者，对本单位清理搅拌机长期不开具停电作业票违章行为不加制止，劳务派遣人员不进行三级安全教育培训、班组长不落实岗位职责等管理失职，对事故发生负有责任，建议高新区（新市区）应急管理局依据《安全生产违法行为行政处罚办法》第四十四条第三项、第七项的规定，给予新疆泰石建业投资有限公司搅拌站站长郭秀坤进行行政处罚；建议公安分局依据刑法有关规定及《自治区安全生产严格执法十项措施》第一条有关规定，追究其刑事责任。
（五）新疆泰石建业投资有限公司主要负责人高怀玉违反了《中华人民共和国安全生产法》第十八条第四项、第二十四条第一款，对事故发生负有责任，建议高新区（新市区）应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十二条第一项的规定，给予新疆泰石建业投资有限公司主要负责人高怀玉进行行政处罚；建议公安分局依据刑法有关规定及《自治区安全生产严格执法十项措施》第一条有关规定，追究其刑事责任；建议市场监督管理局依据《自治区安全生产严格执法十项措施》第八条的规定，限制疆泰石建业投资有限公司主要负责人高怀玉五年内不得担任任何生产经营单位的主要负责人。
七、整改纠正措施建议
（一）新疆泰石建业投资有限公司要以本起事故为教训，严格按照相关安全生产法律、法规的要求，落实安全生产责任制，完善企业安全生产各项安全管理制度及操作规程；加强员工安全教育培训，督促从业人员严格执行本单位操作规程，严控三违行为，提高本单位安全管理水平。
（二）新疆泰石建业投资有限公司应全面梳理本单位管理流程，主要负责人应切实提高安全意识，依法对本单位的安全生产工作全面负责，认真执行法律规定的安全生产职责，督促、检查本单位安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患。
（三）二工乡政府应加强属地安全生产监管责任，对本辖区混凝土搅拌站等传动设备多的企业开展隐患排查，对不具备安全生产条件从事生产经营活动的单位报区政府予以关闭或取缔，防止同类事故在本辖区再次发生。
（四）工信局应按照《高新区（新市区）落实党政领导干部安全生产责任制规定实施办法》的要求，认真落实行业主管部门职责，加强对商品混凝土行业的监督检查，规范该行业管理流程，督促企业提升管理水平。
（五）建设局应加强搅拌站的监督检查，指导企业开展生产经营活动，及时发现安全隐患及时向市建委汇报，有效防范和遏制此类事故发生。
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